
  
 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  نيوماتيكهيدروليك و 

  
  اولفصل 

  »اصول و مباني هيدروليك و پنوماتيك « 
باشد. اصولاً در پنوماتيـك،  اي در حال توسعه ميطور گستردهه هاي مختلف صنعتي بكارگيري سيال تحت فشار به منظور انتقال و كنترل قدرت در زمينهه ب

  ند.  باشها و مايعات ديگر ميسيال مورد استفاده هواي فشرده و در هيدروليك روغن
(يك تن) و سيكل كاري با سرعت بالا مورد نياز است. در مواردي كـه نيروهـا زيـاد     kN1شود كه نيروهايي كمتر از از پنوماتيك عموماً وقتي استفاده مي

شود. كاربردهاي توان هيـدروليك  يدروليك استفاده ميهاي هباشد از سيستمهاي كنترل شده دقيق و افزايش نيرو با نسبت زياد، مورد نياز ميبوده و سرعت
  هاي با دقت بالا دارد. هاي چندهزار تني و رباتهاي بيمارستان، پرسهاي اتومبيل، تختدامنه وسيعي از جمله جك

  فشار در مايعات

    ي بر واحد سطح است. يعني:  دفشار نيروي عمو
نيرو 
 مساحت

فشار  

  
  باشند: مورد فشار در سيال به صورت زير ميقوانين پاسكال در 

فشار استاتيكي وارد شده در تمامي جهـات   ،در يك لحظه معينـ 2.نظر شود، فشار در همه نقاط سيال يكسان استدر صورتي كه از اثر وزن سيال صرفـ 1
  شود. صورت عمود بر سطح ظرف وارد ميه اين فشار بـ 3برابر است. 

   W رباشد. فشار ناشي از باروي پيستون مي Fدر حال تعادل با نيروي كوچك  Wبار بزرگ  ه در شكل زير نشان داده شده است،سيستم هيدروليك ساده ك
  عبارت است از: 

w

A
 
»oÃºnIz 
SeIv¶  

F  عبارت است از:  Fفشار ناشي از نيروي 

a
  فشار  

  داريم: 1 لپس براي سيستم در حال تعادل شك

  
W F

A a
  

  
  

  انتقال نيروي هيدروليك .1شكل               

W  ها با يكديگر برابر هستند.  بنابراين نسبت بارها و نسبت مساحت A

F a
  

V  آيد: دست ميه ب روروبهجا شده از رابطه هحجم روغن جاب Lبه اندازه  Wبراي بلند كردن بار  A L a      جا شده هحجم جاب  

Fنيروي 

  كورسaنيروي 
  كورسپمپ كردن

حركت باز

Wبار 

Aسطح 
Aa

Wبار  Fنيروي

Pivot



  
 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   2  اصول و مباني هيدروليك و پنوماتيك: اول فصل

 هاي هيدروليك حساسيت بسيار زياد سيستم  :1مثال………   
  باشد.) يك نقطه قوت مي2  باشد.) يك نقطه ضعف مي1
 هيدروليك ارتباط دارد. سيستم) به محيط 4  ) پارامتر مهمي نيست.3

   :شود.زدگي و آشغال در داخل سيستم باعث خرابي آن ميخاك، زنگ و ترين مقدار گردكوچك»  1«گزينه پاسخ  
  

W  ضرب نيرو در تغيير مكان. كار انجام شده برابر است با حاصل L كار انجام شده توسط بار  
P  كار انجام شده روي بار عبارت است از:  A L     

  نيرو
است. البته در عمل از  (N)تواند اعمال نمايد. واحد بيان نيرو نيوتن قدرت يا ميزان نيرويي است كه مي ،سيلندرهاي هيدروليكپارامترهاي  ترينيكي از مهم
N  شود:رو استفاده ميروبهشود. براي تبديل اين دو واحد از رابطه در تعيين نيرو بيشتر استفاده مي (kgf)گرم نيرو واحد كيلو kgf 1  

ton  شود:استفاده مي روروبهاز رابطه  (kgf)به كيلوگرم نيرو  (ton)تن متداول از واحد  سيلندربراي تبديل قدرت  kgf 1    
  عوامل ايجاد فشار در سيستم هيدروليك

  ايجاد فشار وجود دارد:باشد. معمولاً دو عامل اصلي سيستم هيدروليك نتيجه مقاومت در برابر عبور روغن مي فشار در
  يابد.الف) فشار ناشي از بار به نحوي كه با ايجاد مانع در برابر عبور روغن فشار افزايش مي

  لنگ و اتصالات مسير عبور روغن.يب) فشار ناشي از مقاومت و اصطكاك لوله ش
 

  

 

  
  .2شكل 

psi25ندر اصلي پرس معادل، فشار پشت سيلباشدمي bar21كثر فشار مجاز يك پرس هيدروليكحدا براي نمونه   ن يشـده اسـت. تعي ـ   گيـري اندازه
p  باشد.كنيد آيا فشار ايجاد شده در محدوده مجاز مي / psi  21 14 7 3 87   

  باشد.بوده لذا مجاز مي اين فشار بيش از فشار كاري پرس

 شود؟يك سيستم هيدروليكي نمي هاي زير باعث ايجاد فشار درگزينهيك از كدام  :2مثال  
  زبري داخلي لوله) 4  آلودگي روغن) 3  كشيپيچ و خم مسير لوله) 2  بارگذاري روي سيستم) 1
   :گذار باشد.يرفشار سيستم تأث افزايشتواند روي آلودگي روغن نمي»  3«گزينه پاسخ  

  

 ستاتيك با افزايش ستون مايع درون يك ظرف، فشار وارد بر كف آن ظرف ......... ادر بحث فشار هيدرو  :3مثال.  
  مرتبط با ستون مايع نيست.) 4  يابد.كاهش مي) 3  به شكل ظرف بستگي دارد.) 2  يابد.افزايش مي) 1
   :باشد.شكل ظرف بوده و فقط تابع ارتفاع ستون مايع مي فشار هيدرواستاتيك مستقل از»  1«گزينه پاسخ  

  

   ارتفاع معادل فشار در مايع

و  hشود. لذا با بلند شدن ستون مايع، فشار افزايش يافته و در مورد ستوني از سـيال بـه ارتفـاع    وجود آمدن فشار به علت وزن خود ميه ستون مايع باعث ب
  خواهيم داشت:  Aسطح مقطع 

  Ahw
wh

A
   فشار                Ah w   حجم = وزن ستون× وزن واحد حجم  



  
 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   3  نيوماتيكهيدروليك و 

 ن غآزاد رو حطز دهانه ورودي پمپ هيدروليك تا سارتفاع روغن در يك مخزن ا  :4مثال / m6   و وزن مخصوص روغـن / شـار  باشـد. ف مـي 86
  استاتيكي در ورودي پمپ را محاسبه نماييد. 

1 (/ / ) 2  بار 5 5 3  بار (/   بار 1) 4  بار 1
 :2«گزينه  پاسخ«    Wh  فشار  

kgجرم حجمي آب 

m
   kgست، بنابراين جرم حجمي روغن ا 31

m
   است. لذا:  386

  kg kg
/ /

m cm
      2 286 6 516   فشار در دهانه ورودي پمپ 516

 :يادآوري                                                                  kg
/ bar

cm
21 981  

  / / / bar       516 981 5   دهانه ورودي پمپ  فشار در 6

  جريان سيال  

به منظور ايجاد حركت لازم است نيروي محرك بر اصطكاك غلبه كند، لذا براي جريان يافتن سـيال   .ل مخالف با حركت در هر سيستمي اصطكاك استمعا
  اد به طرف فشار كم خواهد بود. بين دو سر لوله لازم است كه اختلاف فشار وجود داشته باشد كه در اين صورت جريان سيال از سمت فشار زي

  در جريان آرام، افت فشار يا مقاومت اصطكاكي در لوله به عوامل زير بستگي دارد: 
ــ مسـتقل از   4ـ مستقل از فشار سيستم3ـ متناسب با مقدار سيال در حال جريان در واحد زمان2طور معكوس با قطر لولهه ـ مستقيماً متناسب با طول و ب1

  باشد. ـ وابسته به ويسكوزيته سيال است كه خود تابعي از دما مي5وله زبري سطح داخل ل
  باشد:  براي جريان مغشوش افت فشار در لوله تابع عوامل زير مي

  سيال   ـ مستقل از ويسكوزيته4ـ وابسته به زبري سطح داخلي لوله 3ـ مستقل از فشار سيستم2ـ متناسب با مجذور مقدار سيال در حال جريان در واحد زمان1
  ابعاد لوله بايد طوري انتخاب شوند كه جريان آرام باشد.  ،هيدروليكي به منظور رسيدن به بازده ماكزيممهاي در سيستم

 باشد. ………طراحي بر مبناي  دهاي هيدروليكي بايسيستم در ماكزيممبراي كسب راندمان   :5مثال  
  ترپمپ پربازده) 4  جريان ربط ندارد به رژيم) 3  رژيم جريان مغشوش) 2  رژيم جريان آرام) 1
   :شود.لوله بهينه بر مبناي رژيم جريان آرام در نظر گرفته مي هاي هيدروليكي سايزدر سيستم»  1«گزينه پاسخ  

  

 مطلوب است محاسبه قطر داخلي لوله براي خطوط مكش و فشار يك پمپ با دبي حجمي   :6مثال lit

min
جريان در  تصورتي كه حداكثر سرعدر  4

mلوله مكش 
/

s
1 mدر لوله فشار و   2

/
s

3   باشد.  5

 :پاسخ   lit lit m

min Sec Sec
   

334 44 16 6
  
 

  سرعت متوسط = دبي× سطح مقطع جريان 

  / m
/




  


3 3 24 1 555 16 1 2
   


  طع لوله مكشجريان داخلي لوله = سطح مق  / سرعت جريان 

D  باشد:  Dاگر قطر لوله 
/ m 

  
2 3 2555   سطح مقطع لوله مكش 14

  D ( / / ) D / m / mm        
1

3 24 555 1 266 26 6  

mمشابهي به ازاء سرعت جريان  به روشقطر مورد نياز در خط فشار نيز 
/

s
3 /حداقل 5 mm15 هـاي  صـورت لولـه  ه قدار بايد بآيد. اما اين مدست ميه ب6

  استاندارد در بازار درآيد.



  
 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   4  اصول و مباني هيدروليك و پنوماتيك: اول فصل

1جرثقيلي باري به وزن براي نمونه   توليد شده را محاسبه كنيد.  توان برد.متر بالا مي 2ثانيه به اندازه  4در مدت  نيوتن را  
j

p watt
s

  
2 5 54
                      ژول      توان توليد شدهW N m  1 2 2      كار انجام شده  

  كار انجام شده 

  شود: توسط نيرو به وسيله رابطه زير تعريف مي شدهكار انجام 
  نيرو  =  كار انجام شده× طول مسير حركت  

  كورس پيستون باشند:  Lفشار مؤثر بر روي پيستون و  P ،سطح مقطع پيستون Aاگر 
  

P A   فشار  = نيروي پيستون× سطح  
  

P V  فشار = كار انجام شده × حجمA L VP A L     كار انجام شده =  
  عبارت است از:  kwهمچنين توان هيدروليك بر حسب 




( / min) (bar)
 6  

 يك پمپ هيدروليكي دبي   :7مثال
min

در فشار 12 bar2 كند.  توليد مي  
  باشد، توان موتور الكتريكي لازم براي كاركرد اين پمپ را محاسبه نماييد.  6%ـ اگر راندمان كلي پمپ 2ـ توان هيدروليك را محاسبه نماييد. 1

 :پاسخ   
( ) (bar)
min kW


 

12 2
46

  

 
  توان هيدروليك  

  كلي پمپ  راندمانتوان خروجي پمپ  =  / توان ورودي پمپراندمان كلي پمپ / توان خروجي پمپ = توان الكتروموتور (توان ورودي پمپ)                  

  / kW
/

 
4 6   توان خروجي موتور الكتريكي  676

  

  در هيدروليك قوانين پايه
  شود.ـ فشار فقط در برابر مقاومت يك مانع ايجاد مي3كند نه فشارـ پمپ توليد دبي مي2كند.ر هميشه مسير با مقاومت كمتر را براي عبور انتخاب ميـ سيال تحت فشا1
 :فشار به    يادآوري/ bar 14   psiفشار به 5

/فشار به psi  69 ر بهفشاbar  
Gallon / lit1 3 78                     kN ton Force1 1  

  

ريشه كلمه پنيوماتيك از پنيوما گرفته شده است. اصطلاح پنيوما از كلمـه يونـاني قـديم    
روح ذكـر  عنوان تنفس ـ باد ـ يا وزش هوا و در فلسـفه بـه معنـاي      مشتق شده است و به

  باشد.گرديده است. پنيوماتيك عبارت است از علمي كه در مورد حركات و وقايع هوا مي
  باشد.مي روزنجير كنترل پنيوماتيك به صورت روبه نمودار

 

 انرژي               
3 4

bar

6 7

bar



 Sensorحس گر      

 Processorپردازشگر  

  Actuatorعمل كننده 

  
  .3شكل 

 هاي هيدروليك چيست؟وظيفه پمپ در سيستم  :8مثال  
  بر افت فشار شبكه ه) توليد دبي و غل4  ليد دبي و فشارتو) 3  توليد فشار) 2  توليد دبي) 1
   :دهد.ترين تعريف از پمپ را ارائه ميكامل»  4«گزينه پاسخ  

(kW)توان دبيفشار

ثانيه
ژول



  
 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   5  نيوماتيكهيدروليك و 

 شود؟هاي زير مجموعه هيدروليك نام برده مييك از حوزهدر مورد مبدل گشتاور از كدام  :9مثال  
  هيدروليك مرتبط نيست. به) 4  هيدروپنوماتيك) 3  هيدروديناميك) 2  ستاتيكاهيدرو) 1
   :شود.در هيدروديناميك براي تأمين توان از جريان سريع سيال براساس ضربه استفاده مي»  2«گزينه پاسخ  

  

 :تمام انرژي داده شده به يك سيستم هيدروليك بايد به شكل كار (بازده) يا به شكل حرارت (اتلاف انرژي) از آن گرفته شود توجه.  
  

 :ن بايد محبوس گردد تا فشار براي كار به وجود آيد. يك سيستم كاملاً مسدود در برابر نشتي ضرورت دارد.روغ توجه  
 :دو شاخه اساسي هيدروليك عبارتند از: توجه  

ك: براي تأمين تـوان از  ب) هيدرواستاتي شود، مانند مبدل گشتاور.استفاده مي» ضربه«الف) هيدروديناميك: براي تأمين توان از جريان سريع سيال براساس 
  شود.جريان سيال پرفشار و نسبتاً كم سرعت استفاده مي

  
  

  هاي پنوماتيك اصول سيستم

هـاي بـادي را تشـكيل    لذا قوانين حاكم بر گازها، اصول سيستم باشد،هاي بادي به عنوان منبع فشار در مدار ميبا توجه به اينكه گاز فشرده شده در سيستم
  ترين قوانين گازها عبارتند از: دهند. برخي از مهممي

  اين قانون در بحث فشار در مايعات بيان گرديد.  :(Pascal’s Law)ـ قانون پاسكال 1
PV   يم:در شرايط دما و جرم ثابت براي گاز كامل دار : (Boyle’s Law)ـ قانون بويل 2 C  
P  ؛ : فشار گازV ؛: حجم گازC مقدار ثابت :  
  در شرايط فشار و جرم ثابت براي يك گاز كامل داريم:  : (Charle’s Law)ـ قانون چارلز 3

T دماي مطلق گاز :    V
C

T
  

PV  داريم: ز تركيب دو رابطه بويل و چارلز ا :ـ معادله مشخصه گاز4 mRT  

      
P V P V

T T
1 1 2 2

1 2
  

ميزان هوا، فشار، كيفيت پاكيزگي و اين كه هـوا چـه ميـزان     :موارد استانتخاب كمپرسور از ميان انواع مختلف آن وابسته به اين  انواع كمپرسورهاي هوا:
  بايد خشك باشد.

انواع كمپرسور 

كمپرسورهاي كمپرسورهاي جرياني
 پيستوني دوار

كمپرسورهاي پيستوني
 رفت و برگشت

كمپرسورهاي پيستوني  كمپرسور ديافراگمي 
كمپرسورهاي 
 جريان محوري

كمپرسورهاي
 جريان شعاعي

كمپرسور مارپيچ كمپرسورهاي بادامكي
 دوشفته

كمپرسور پره  
 توربين لغزشي

  
  .4شكل 
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  ايپره) 4  دوار) 3  جرياني) 2  پيستون رفت و برگشتي) 1
   :باشد.رفت و برگشتي مي پيستونيبندي انواع كمپرسورها، كمپرسور ديافراگمي از خانواده كمپرسورهاي مطابق تقسيم»  1«گزينه پاسخ  
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تست هاي طبقه بندي شده فصل اول   
  

 1ـ در هيدروليك تغييرات دانسيته يك مايع با عمق با رابطة/ y  1 3     اي به قطرداده شده است. كرهmm25  1/و چگـالي در ايـن   4
  )84اد (آز  رسد؟شود. در چه عمقي كره به تعادل ميور ميمايع غوطه

1(m12  2(m14  3(/ m13 33  4(/ m11 5  

 2ـ اگر هوا در شرايط دما و فشار استاندارد18184(آزاد متر است؟برابر با چند سانتيمتر مكعب داشته باشد مسير توسط آزاد  تقريباً مولكول بر ميلي(  
1(71  2(91  3(51  4(111  

 3هاي پمپاژ هريك خط لوله روغن ايستگاه ـ درkm6 ر در خط لولهداير شده است. اگر افت فشا   kPa

km
باشد، هر پمـپ چـه فشـاري بايـد      1

  )84(آزاد   توليد كند تا  از تبخير روغن جلوگيري شود؟
1(kPa6    2(kPa3    3(kPa9  4(kPa12   

 4طرـ پيستوني به قmm5 اي به قطردر داخل استوانه/ mm5 1 مايع روانكاري نفت خام است. اگر نفت را گرم كرده و دماي آن  ،كندحركت مي
C12به Cرا از  84(آزاد   يابد؟چند درصد كاهش مي برسانيم نيروي لازم براي حركت دادن پيستون(  

N.S
m

T C

/ ( )

 

  2

8
12
2 1 1




و                                

N.S
m

T C

/ ( )

 

  2

21 8 1




             

1(/92 5  2(/88 3  3(/75 2  4(/65 6  

 5با خروجي جايي مثبتهـ يك پمپ جابL

min
افـزايش فشـار    ،اگر ناگهان انتهاي لوله مسدود شود .كنداي به حجم يك ليتر را تغذيه ميخط لوله 1

MPa2را پس از يك ثانيه چند بار است؟ (مدول بالك سيال پمپ شده    85(آزاد   نظر شود)حجم لوله صرفدر نظر گرفته و از تغيير(  
1(/6 66  2(/1 33  3(/3 33  4(/2 33  

 6ـ يك پمپ هيدروليك دبيL

min
2در فشار12  راندمان كلي پمپ اگر كند.بار توليد مي%6 توان موتور الكتريكي لازم براي به حركـت   ،باشد

  )85(آزاد   در آوردن اين پمپ چند كيلووات است؟
1(/3 67  2( /6 67  3( 5  4( /9 67  

 786آزاد (  ـ كدام گزاره درست است؟(  
  قانون چالز در شرايط فشار و دما ثابت براي گاز كامل است. )2  و جرم ثابت براي گاز كامل است. قانون بويل در شرايط دما )1
 گاز كامل است. قانون بويل در شرايط فشار و جرم ثابت براي )4  قانون چالز در شرايط دما و حجم ثابت براي گاز كامل است. )3

 8 جايي هطرفه با حجم جاببر يك پيستون يكـ/ 2 كند. اگر تعداد كورس پيستون اتمسفر اثر مي 6ليتر، هوا با فشارH

min
24  باشد، مقدار هواي

  )90آزاد (  مورد نياز آن در هر دقيقه برابر است با:

1 (lit

min
288  2 (lit

min
 2  3 (lit

min
415  4 (lit

min
336  
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تست هاي طبقه بندي شده فصل اولپاسخنامه   
  

F)  نيروي ارشميدس (بالاران) وارد بر گلوله عبارت است از:   »3«ـ گزينه 1 vg)   

)F) بالاران): نيروي ارشميدس  ،  چگالي مايع : ،Vور: حجم جسم غوطه(  

SP  چگالي كره برابر است با:  /  1 4 1 14     

كره  با ترسيم پيكره آزاد براي كره داريم:   مايع
m V

yF mg vg         

/ y y / m
/

       
 

    
41 3 14 13 333  

 

  آيد: دست ميه ب روهروبمسير متوسط آزاد از رابطه ها صحيح نيست. كدام از گزينههيچـ 2
n d

 
 2

1
2

  

)مسير متوسط آزاد : ،dقطر مولكول : ،nتعداد مولكول بر واحد حجم : (  
كنـد تـا بـه مولكـول ديگـر      ده است. مسير متوسط آزاد مسيري است كه يك مولكول طـي مـي  اطلاعات مسئله كافي نيست، چون قطر مولكول هوا داده نش

  باشد)خت و توليد كار صحيحي نميبرخورد كند. (اين سؤال مربوط به درس مكانيك سيالات است و عنوان آن در درس سا
 

ار آن درون لوله نبايد به فشار كمتر از فشار اتمسفر برسد. چون افـت  جهت جلوگيري از تبخير روغن درون لوله، فشها صحيح نيست. كدام از گزينههيچـ 3
kpa1فشار در هر كيلومتر برابر   6است و فاصله بين دو پمپ  باشد، افت فشار بين دو پمپكيلومتر ميkpa6     پس هـر پمـپ بايـد در    است .

  ايستگاه پمپاژ فشاري بيشتر از اين مقدار ايجاد كند تا از تبخير روغن جلوگيري شود. هر 
 

به دسـت   زيرگردد. نيروي اصطكاك از رابطه مايع روانكار جهت كاهش اصطكاك بين سيلندر و پيستون استفاده ميها صحيح نيست. كدام از گزينههيچـ 4
f  آيد: مي N   
دانيد با افـزايش دمـا، ويسـكوزيته روانكـار     شود نيروي اصطكاك با ويسكوزيته روانكار رابطه مستقيم دارد. همچنين همانطور كه ميانگونه كه مشاهده ميهم

/  يابد.هاي مسئله كاهش ميطبق داده ( ) / ( )
/ %

/ ( )

 


  

   


1 2
12

2
2 1 1 1 8 1 99 99

1 8 1


 



  


  درصد كاهش نيروي پيستون

 

  ك برابر است با:طبق تعريف، مدول بال  »3«ـ گزينه 5

  v
P / Mpa / bar

v


      

1
62 33 33 3 331
                        L L

Q v
min sec

   
11 6    ;      p

V / V


 


  

kg                                                            يادآوري: kg
/ bar bar

cm cm
  2 21 981 1 1  

p / Mpa / bar  33 3 3 33  

 

  باشد:توان هيدروليكي از رابطه زير قابل محاسبه مي  »2«ـ گزينه 6

P؛ : فشارQدبي :  (bar)P Q(L / min)
kw

 
  

2 12 46 6
 

   
 )kwتوان هيدروليكي (

  توان موتور الكتريكي= توان هيدروليكي پمپ ×راندمان كلي پمپ 
kw

/ kw
%

 
4 6 676 توان موتور الكتريكي  

mg

vg  
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  وانين مهم گازها عبارتند از: برخي از ق  »1«ـ گزينه 7
PV   در شرايط دما و جرم ثابت براي گاز كامل داريم: ):Boyle's Lawـ قانون بويل (1 C  
P   فشار گاز :    V  حجم گاز :     C مقدار ثابت :  

V  يم: در شرايط فشار و جرم ثابت براي يك گاز كامل دار ):Charle's Lawـ قانون چارلز (2
C

T
  

Vحجم گاز :     Tدماي مطلق گاز :  

P  از تركيب دو رابطه بويل و چارلز، داريم: گاز: ـ معادله مشخصه 3 V P V

T T
1 1 2 2

1 2
               PV mRT  

  باشد.  صحيح مي 1طبق مطالب بيان شده فقط گزينه 
 

Lit     »1«ـ گزينه 8
Q /

min
    6 2 24 288  

  باشد. اوليه دبي مورد نياز ميبرابر  6كار كردن جك اتمسفر حجم، كاهش يافته و براي  6توضيح اينكه با افزايش فشار تا 
 

  



  
 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   9  نيوماتيكهيدروليك و 

  آزمون فصل اول  

 1 يك از موارد زير جزو اصول اساسي هيدروليك نيست؟كدامـ    
  ) مايعات شكل مخصوص به خود ندارند.1
  توان متراكم كرد. ) مايعات را مي2
  توانند در بعضي جهات به صورت مشروط منتقل كنند.) مايعات فشار وارده را  فقط مي3
  3و  2هاي ) گزينه4

 2 هاي هيدروليكي استفاده نمود؟از سيستم ددر كدام مورد بايـ  
  ها زياد باشد.) زماني كه دقت حركت عملگر2  ) زماني كه قدرت زيادي مورد نياز باشد.1
   2و 1هاي ) گزينه4  العمل سريع موردانتظار باشد.) زماني كه عكس3

 3 هاي هيدروليكي است زيرا:تر از سيستموماتيكي پيچيدهپنهاي تحليل سيستمـ  
  هاي باديگذاري در سيستمهاي سرمايه) به دليل هزينه2  هاي مورد استفاده) به دليل نوع مكانيزم المان1
  2و 1هاي ) گزينه4  ه دليل قابليت تراكم هوا) ب3

 4 كدام گزينه از كاربردهاي انرژي سيالات در صنايع نيست؟ـ  
  ) هيدرونيك  4  وماتيك صنعتي) پن3  ) هيدروليك صنعتي2  ) هيدروليك خودرويي1

 5 كدام گزينه مربوط به قوانين پايه در هيدروليك نيست؟ـ  
  ) پمپ مولد فشار است نه مولد دبي.2  كند.جهت عبور انتخاب ميترين مسير را ) سيال كم مقاومت1
  ) سيال هيدروليك هنگام عبور از شير افت فشار خواهد داشت. 4  كند.) وجود مانع در مسير حركت ايجاد فشار مي3

 6 دهاي بادي بايمحدوده فشار لازم جهت عملگرها در سيستمـ:  
  تواند نامحدود باشد.) مي4  بار باشد. 3ـ4) در محدوده 3  بار باشد. 12ـ14وده ) در محد2  بار باشد. 6ـ7) در محدوده 1

 7 ب توان هيدروليكي توليد شده در پمپ را برحسكدام رابطه ـKW ؟دهدنشان مي  

1 (PQ

6  2 (PQ

 6  3 (PQ

  6  4 (PQ

174  

 8 كدام گزينه روي انتخاب كمپرسور مناسب تأثيرگذار است؟ـ  
   3و  1) گزينه 4  ) فشار هواي ارسالي3  ) رطوبت هواي منطقه2  ) دبي هواي ارسالي1

 9 باشد؟كدام گزينه از معايب هواي فشرده ميـ  
  ل ) سرعت انتقا4  ) هواي تخليه3  ) انبار كردن2  ) تنظيم سرعت و نيرو1

 10 باشد؟ از مخزن بزرگ مربوط به كدام گزينه مي مايع موضوع تخليهـ  
  ) هيدروديناميك  4  ) هيدرواستاتيك3  ) هيدروليك2  ) هيدروپنوماتيك1
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  دومفصل 

  » هاپمپ «
  مقدمه

كنند و فقط بـر مقاومـت ايجـاد شـده در اثـر نيـروي بـار غلبـه         ها فشار ايجاد نميشود. پمپهيدروليكي جريان سيال توسط پمپ تأمين ميدر هر سيستم 
هـاي  ) و پمپNon-positive displacement pumpsجايي غير مثبت (ههاي جابپمپ :شوند كه عبارتند ازبندي ميها به دو گروه دستهكنند. پمپمي
  .(Positive displacement pumps)جايي مثبت هجاب

  جايي متغيرههاي جابـ پمپ2 جايي ثابت،ههاي جابـ پمپ1جايي: هاز نظر جاب هابندي پمپتقسيم
يابـد و فشـار سيسـتم    مييير دور پمپ كاهش يا افزايش اين حجم فقط با تغ ،كندجا ميهرا جاب يكسانيجايي ثابت در هر سيكل حجم روغن ههاي جابپمپ
  حجم روغن تأثير بگذارد. تواند برمي

ها يك مكانيزم داخلي دارند كه معمـولاً  كند. اين پمپثابت پمپ تغيير مي جا شده در هر سيكل حتي در دورهجابجايي متغير حجم روغن ههاي جابدر پمپ
  يابد.يابد و با افزايش فشار حجم كاهش ميدهند با كاهش فشار سيستم حجم افزايش ميدبي روغن را تغيير مييك فشار ثابت در سيستم  برقراريبراي 

  جايي متغير = جريان (دبي) متغيرهجايي ثابت = جريان (دبي) ثابت.              جابهجاب  :1نكته 

  جايي غيرمثبتههاي جابپمپ

باشـد كـه در   ها ميسانتريفوژ (گريز از مركز) نوعي از اين پمپ هايپمپ 
يابد و اگر خروجي پمـپ كـاملاً بسـته    آن با افزايش فشار، دبي كاهش مي

رسـد. شـكل زيـر يـك پمـپ سـانتريفوژ و       خروجي آن به صفر مـي  ،شود
  دهد. منحني مشخصه آن را نشان مي

  

از مخزن به ورودي پمـپ  باشد تا روغن جايي مثبت ميهرهاي هيدروليك بين مخزن روغن و پمپ اصلي جابجايي غيرمثبت در مداههاي جاباستفاده از پمپ
  روند. كننده نيز به كار ميهاي سرديابد و همچنين در سيستم اصلي انتقال

  جايي مثبتههاي جابپمپ

  عبارتند از:  ،شودفاكتورهاي اصلي كه پمپ با آنها مشخص مي 

Lخروجي بر حسب ـ دبي جريان bar2كاري قابل تحمل بر حسب ـ بيشترين فشار 1

min
  جايي هندسي به ازاء هر دور پمپ.هدر بيشترين سرعت دوراني پمپ يا جاب

  جايي در هر دور برابر است با: هجاب سرعت پمپ بر حسب دور در دقيقه باشد، nجايي و هكورس جاب Lجايي ثابت يا متغير داشته باشند. اگر هها ممكن است جابپمپ

d  باشد.قطر پيستون مي dكه 
D ( ) L


 

2

4  

  فرض شوند، خواهيم داشت:  Pو افزايش فشار در پمپ  T، گشتاور ورودي متوسط به محور پمپ Qو اگر خروجي واقعي پمپ در هر دقيقه 
  D n جايي در هر دور = خروجي تئوري پمپ هجاب× قه = تعداد دور در هر دقي  

 حداكثر فشار

وروديجريان

هاپره
خروجي

A  پمپ سانتريفوژ الف) مقطع شماتيك ب) منحني مشخصه پمپ .1شكل  
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